荆门市东宝区人民法院综合办公室

东法办〔2023〕8号


关于印发《关于加强2023年度执行工作

的方案》的通知
院各单位：

经院党组研究，现将《关于加强2023年度执行工作的方案》印发给你们，请遵照执行。

荆门市东宝区人民法院综合办公室

2023年3月3日         
关于加强2023年度执行工作的方案

为切实提升执行工作质效，在全市范围内提档进位，进一步打击老赖，维护法律权威，保护当事人合法权益，塑造东宝法院执行工作的新形象，经院党组研究决定，特制定以下工作方案:

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，以永不懈怠的精神和永远在路上的执着，奋力推动东宝法院执行工作高质量发展，为全区、全市的经济建设提供强有力的保障。

二、工作目标及思路

总的目标是围绕“树立形象，创建品牌”八个字，坚持顽强拼搏，团结奋战，克难攻坚，争先创优，力争执行工作提档进位，在荆门有影响，在全省有位次，用两到三年的时间创建东宝法院执行工作的品牌。具体目标及工作思路是围绕“十六个字”做文章 ，即规范运行，提高效率，严厉打击，创建品牌。坚持做到执行礼仪规范，执行文书规范，执行行为规范，优化人员组合，畅通执行渠道，加快办案节奏，充分利用拘传、拘留、罚款、搜查、悬赏、拒执罪等强制措施，严厉打击老赖，加大宣传力度，树立法院权威，提高东宝法院执行工作在全市、全省的工作位次。力争“3+1”核心指标、18项考核指标、综合考核位居荆门市前列；攻克一批信访案件，较大程度的减少当事人的信访量，努力提升东宝法院执行工作的社会评价，全面树立东宝法院执行工作的新形象。

三、工作措施

一是优化组织模式，确保运转合理。执行局设立综合组、快执组、实施组三个组。所有执行案件立案后，继续深化执行案件繁简分流，由综合组进行集约化处理，能执毕结案的全部结案，不能结案的进行总对总查控后将当事人为自然人且标的额五万元以下的案件交由快执组执行，快执组进一步查封、控制不动产、公积金、车辆等财产。有财产的转实施组执行，无财产的经线下调查后迅速终本或终结结案。其他案件交由实施组（各承办人）执行。设立打击“拒执罪”、非法处置查封财产罪专业合议庭，由刑庭固定一名员额法官办理拒执罪、非法处置查封财产罪，作为合议庭审判长参加合议。执行局的廖心峰、刘伟科2名同志及部分人民陪审员作为成员参加合议庭。合议庭设在执行局办公室。

二是畅通执行渠道，提高工作效率。1、设立执行专线，号码为6087000，建立执行法官固定接待日制度，解决“电话无人接听，法官难以见面”的问题。2、建立疑难信访案件会商制度。根据案情需要每周召开一次疑难信访案件会议，专门研究疑难信访案件，集中智慧，集中力量，商议解决办法，避免案件因为疑难棘手而成为
“肠梗阻”。3、在本院开通不动产、公积金查询专线，缩短财产查询时间。对于查询的不动产、公积金、车辆需要查控的实行专人专班集约化查控，节省人力，节约时间。4、进一步下放“签字权”，将各种控制类、审查类执行文书及一般性案件执行标的款的发放，包括各类通知书、报告财产令、证明书、公告、公示、函、裁定书（查封裁定书、冻结裁定书、扣押裁定书、扣留裁定书、执行保证人财产裁定书、执行担保人财产裁定书、中止执行裁定书、提取、划拨裁定书、执行到期债权裁定书）、报告（结案）、委托书、调查令、决定书（被执行人为自然人或非本地企业的限制消费、纳入失信名单、限制出境），均交由员额法官自行签字处理，简化程序，简化手续，加快办案节奏。5、引导当事人进行诉前、诉讼保全，尽早查控被执行人的财产，防止当事人转移财产，避免或者尽量减少当事人胜诉后出现无财产可供执行的情况发生。

三是紧盯考核指标，坚持提档进位。密切关注执行工作各项考核指标，尤其是“3+1”核心指标,即有财产可供执行案件法定审限内执结率、无财产可供执行案件终本合格率、执行信访办结率、执行案件执结率。做到均衡结案，严把关口，确保案件质量，降低终本率，提高执行到位率，提高执行完毕率，提高终本合格率，力争在各项考核中处于全市前列。

四是严厉打击老赖，维护法律权威。把打击老赖、拒执犯罪作为震慑被执行人、推动执行工作、扭转不良风气、塑造法院形象的重要抓手，痛下决心、毫不手软、持之以恒抓落实。充分运用罚款、拘留、搜查、拒执罪等强制措施，定期、不定期的开展严打行动。一是定期举行大拘留行动，在春夏秋冬每个季度各开展一次执行大拘留行动，即“春雷行动”、“夏季风暴”、“秋季疾风”、“冬日破冰行动”，不限人数，有多少拘多少，拘留一批被执行人。二是突破性办理拒执罪、非法处置查封财产罪案件，选取典型案例，以拒执罪、非法处置查封财产罪的打击为突破口，引领推动执行工作，开辟执行工作的新局面。三是集中力量攻坚强制腾退、搜查、扣车案件，执行局除书记员以外的人员参加，法警队配合，根据案件需要开展专项行动。四是坚持公安、法院联合执法，充分发挥联动机制，查找被执行人下落，扣押被执行人车辆，进一步打击被执行人气焰，推动执行工作顺利开展。

五是大力宣传造势，提高社会声誉。执行局固定付雪梅同志负责宣传工作，与院办邓亚男同志密切配合，随时收集有影响的、有代表性的案例进行宣传，全方位、多角度的宣传执行工作，充分利用本地媒体、微信公众号、法治刊物等进行宣传，争取让东宝法院的执行工作在报纸上、电视上、刊物上有形、有影、有声，通过各种渠道宣传，让社会了解东宝法院的执行工作，提高人们对东宝法院执行工作的社会评价。

四、组织领导

（一）成立执行工作领导小组。由院长滕颖任组长，分管执行工作的副院长王明强任常务副组长，分管法庭工作的副院长黄旭、分管刑事审判的副院长官成军、分管机关民事审判的副院长赵香平、分管法警大队的党组成员谭平、协管执行工作的执行局局长李兵、分管立案信访工作的专职委员欧本雄为副组长，执行局、刑事审判庭、立案庭、民事审判庭、各法庭负责人为成员，下设办公室，办公室设在执行局，由廖心峰任办公室主任，促推执行工作争先创优，提档进位，力争取得实效。

（二）制定专门文件。即关于打击拒执罪的两个文件，一是《荆门市东宝区人民法院关于办理拒不执行判决、裁定刑事自诉案件的流程管理规范（试行）》，二是《荆门市东宝区人民法院关于办理拒不执行判决、裁定犯罪案件证据收集及定罪量刑的工作指引》。

（三）开展常态化的检查督办。大力表彰执行人员，优先将评先表模、职务职级晋升挂钩，对执行工作一月一通报，一月一评比，定期检查通报。
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