荆门市东宝区人民法院

荆门市东宝区总工会


荆门市东宝区人民法院  荆门市东宝区总工会
关于推进“法院＋工会”劳动争议

诉调对接工作的通知

各乡镇（街道）、东宝工业园工会、区法院各部门：
为深入贯彻习近平法治思想，把法院推行多元化矛盾纠纷解决机制与工会依法维权服务统一到构建和谐劳动关系、服务高质量发展大局中来，构建高效便捷、便民利民的多元化纠纷解决机制，切实落实以人民为中心的发展理念，维护社会稳定，根据湖北省高级人民法院、湖北省总工会、荆门市中级人民法院、荆门市总工会的相关文件要求，结合我区实际，东宝区人民法院和东宝区总工会决定开展“法院+工会”劳动争议诉调对接工作，共同推进构建和谐劳动关系，努力推进更高水平的和谐东宝、法治东宝。现就有关事项通知如下：
一、提高认识

（一）开展“法院+工会”劳动争议诉调对接工作，促进劳动关系和谐，让人民群众有更稳定工作、更可靠保障、更理想创新创业环境，是坚持以人民为中心发展思想的重要体现。
（二）开展“法院+工会”劳动争议诉调对接工作，整合法院和工会的工作优势，是预防化解劳动关系领域重大风险的务实举措。
（三）开展“法院+工会”劳动争议诉调对接工作，有利于充分发挥法院和工会服务民生、服务群众职能作用，将解决劳动争议“诉”的权威性和规范性与“调”的便利性和非对抗性有机结合起来，是新时期探索多元化劳动争议解决纠纷机制的创新路径。
二、搭建平台

（四）新建法院调解室。在法院“共享法庭”挂牌设立劳动争议诉调对接工作室，其工作人员由法院指派人员与工会派驻调解员（法律工作者或工会特约律师）组成。
（五）推行双轨运行机制。劳动争议诉调对接推行线上线下双轨运行，按照最高人民法院和全国总工会关于建立“总对总”在线诉调对接机制的要求，东宝区总工会层报入驻人民法院调解平台，法院推送、调解的案件，可以根据当事人的情况选择线上或线下模式。
三、建立制度

（六）建立劳动争议诉调对接联席会议制度。工会与法院每年定期召开沟通交流会议，或根据需要召开临时会议，共商劳动争议诉调对接工作。
（七）建立工会调解员全程参与制度。工会派驻调解员接受法院委派（委托）或受邀协助法院对劳动争议案件在诉前（以不超过起诉期限为限）和诉中进行调解，并在判决后配合法院向当事人做好解释和安抚工作，参与法院涉诉信访矛盾化解。
（八）落实工会调解协议书司法衔接制度。经劳动争议专业调解委员会调解，当事人达成调解协议后，一方当事人在协议约定期限内不履行调解协议的，另一方当事人可依法申请仲裁。因支付拖欠劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿金或赔偿金事项达成调解协议的，用人单位在协议约定期限内不履行，劳动者可持调解协议书依法向人民法院申请支付令，人民法院应当依法发出支付令。
（九）落实法院委托工会组织先行调解制度。贯彻鄂高法
〔2022〕64号文件，法院在收到当事人劳动争议起诉书或口头起诉未立案前（以不超过起诉期限为限），可依职权或经当事人同意后，委托同级工会诉调对接工作室先行调解。
（十）贯彻劳动争议诉调对接委派调解工作流程。劳动争议立案前经法院审查，对属于调解范围适宜调解的，法院立案庭向起诉人出具《委派调解告知书》引导起诉人选择委派调解解决纠纷。起诉人确认选择委派调解的，立案庭应向诉调对接工作室出具《委派调解函》。诉调对接工作室收到调解案件登记后，将案件交由调解员调解。委派调解达成协议的，调解员将调解协议书送达双方当事人，填写《调解情况登记表》备案。双方当事人可就调解协议书申请法院进行司法确认。对于不申请司法确认的，工作室应一并立卷归档，以《委派调解函》回复法院立案庭；双方当事人申请立案后由法院出具调解书的，案件转入立案程序，法院审查后制作调解书。
诉中委托案件流程参照上述诉前调解流程，诉中委托调解达成协议的，工作室应当在调解协议书送达双方当事人后将调解案卷相关材料一并移送法院案件审理部门，案件审理部门可依照当事人申请制作调解书。
四、强化保障

（十一）思想到位。法院和工会要把劳动争议诉调对接工作提上重要日程，主要领导亲自抓，分管领导具体抓。要搞好协作配合精细工作方案，共同解决双方推进过程中遇到的具体问题，确保劳动争议诉调对接制度实效高效运行。
（十二）经费到位。要争取区政府支持，将劳动争议调解服务项目纳入政府购买社会化服务指导目录。区总工会安排专项经费，给予诉调对接工作室律师值班和调解员办案所需工作补助。
（十三）培训到位。区人民法院和区总工会要加大对劳动争议诉调对接工作室人员的培训力度，不断提升其劳动争议调解能力和办案水平。
荆门市东宝区人民法院            东宝区总工会
2022年8月1日
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当事人因劳动争议向法院提起诉讼
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委托材料退回法院，依法审查立案





经审查违法，裁定驳回





法院不予受理（调解协议违法等）





当事人需提交司法确认申请书、调解协议书等材料
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